

新会区委十四届八次全会暨区委经济工作会议特别报道

2025年2月13日 星期四 区域新闻中心主编 责编/刘雅琴 美编/刘悦

奋力打造『强区强镇富民兴村』示范标杆

与会人员在热议全会精神

2月11日，新会区委十四届八次全会暨区委经济工作会议顺利召开，会议提振了信心、统一了思想，又明确了目标、指明了路径。与会人员围绕全会报告展开热议，一致认为全会报告主题鲜明、目标明确、催人奋进，为全区高质量发展提供了行动指南。

与会人员满怀信心，谈担当、议良策、谋发展，现场气氛热烈。在一言一语中，大家凝聚起全力以赴加油干，奋力打造“强区强镇富民兴村”的示范标杆的共识，表明勇当建设社会主义现代化新侨都的排头兵，为广东在推进中国式现代化建设中走在前列作出新会新的更大贡献的决心和信心。



与会人员认真审阅全会报告。 任晓盈 摄

全会报告振奋人心

全会报告聚焦进一步全面深化改革，解放思想、守正创新，号召全区上下锚定目标向前冲、全力以赴加油干，引发热议。

新会区城市管理和综合执法局党组书记、局长胡振波表示：“听取了全会报告，第一感觉就是‘干劲满满’。通过全会报告，我充分感受到，新会坚定不移以‘首善’的担当、标准和姿态勇当建设社会主义现代化新侨都的排头兵。接下来，城管系统将按照区委、区政府的工作部署，着力在推进‘百千万工程’、城市品质提升方面真抓实干、感恩奋进。”

“全会报告方向明确、路径清晰、重点突出、操作性强。”新会区审计局党组书记、局长

李敏能表示，区审计机关将牢牢把握高质量发展这一首要任务，紧扣中心工作，明确审计重点，进一步发挥推进党的自我革命的独特作用，切实当好改革攻坚的推动者、创新发展的实干家。

区江门站建管委党组书记陈晓华认为，全会报告主题鲜明、成果丰硕、部署周密，为新会国企改革工作指明了方向，区国资系统将认真学习贯彻全会精神，把思想和行动统一到区委部署上来。“我们将立足本地禀赋优势，聚焦国资国企深化改革提升行动，加大对资产资源的整合力度。如，以银海房地产项目、盘活冈州宾馆等闲置资产项目为抓手，围绕全会提出的任务，以作风建设为驱动，以项目落地统帅，以担当作为为己任，为经济发展注入新活力。”陈晓华说。

“理论水平高，务实干货多！”新会银海集团党委书记、董事长麦锡章迫不及待地表达自己的看法，“报告很详细，很接地气，指导意义很强。特别是对国企高质量发展指明了方向、作出了十分重要的部署。新的一年，银海集团将以品牌建设年和企业文化年为抓手，在战略并购、房地产开发、商业发展等方面多点布局，为古城冈州建设新地标，持续为新会创造价值，为把全会描绘的蓝图变成实景图出力。”

抢抓机遇主动融湾入圈

会议指出，要坚定不移以“首善”姿态锚定战略、主动作为，以打造“世界级的大湾区、发展最好的湾区”的政治定力，奋力推进新阶段粤港澳大湾区建设。

随着去年深中通道、黄茅海跨海通道相继建成通车，新会区位优势凸显，更要抢抓“大桥经济”“黄金内湾”机遇，主动融湾入圈。“我们要与粤港澳大湾区发展大战略同频共振，打开侨乡发展新局面。”新会区发展和改革局党组书记、局长陈振平表示，要继续推动新会区深度融入粤港澳大湾区发展，营造一流营商环境，激活企业主体发展产业动力，吸引资源要素集聚，打造深圳在珠江口西岸的卫星城；大力推进现代化产业体系构建，推动集成电路、新型储能等先进制造业发展，开拓机器人和人工智能等新赛道。

崖门镇党委书记练庆铭表示，崖门镇将抢抓深中通道、黄茅海跨海通道通车机遇，全面融入粤港澳大湾区建设，加快打造国际节能环保产业集聚地。全力以赴推进“百千万工程”，坚持以富民为根本，高水平做好按照小城市标准规划建设的小镇工作，推动滨海城市发展取得新突破。

全会报告提出，要做深做实港澳服务文章。新会区政务服务和数据管理局党组书记戴国安表示，将深度融入“数字湾区”建设，提升跨境服务水平，实现更高质量的“跨境通办”，推动港澳企业、群众办理新会高频政务服务事项“零出关”“就近办”。

“我们将立足港澳侨和外事工作新格局，扩大联谊力度，密切与港澳乡亲的交流，引导政协委员围绕推进粤港澳大湾区建设主

题深入开展调研，积极建言献策，为深化与港澳交流合作作出贡献。”新会区政协副主席刘宁表示。

全会报告提出，要聚力推进深江合作。大鳌镇党委书记程文杰认为，全会报告“跳出新会看新会”“跳出江门看新会”，提及的拓宽建设现代化新会的新视野、新思路很有启发性，“全会报告把新会的发展放在粤港澳大湾区的大局中系统分析、长远考虑，精准的回应的市委、市政府纵深推进粤港澳大湾区建设的要务。看完报告后，我们的思路更加清晰，信心也更足。大鳌镇作为江门对接深圳的‘东部第一镇’，将落实好区委、区政府工作安排，积极抢抓‘大桥经济’黄金机遇，全面融入粤港澳大湾区建设。”他兴奋地说。

举全区之力招商引资

全会强调，要坚定不移以“首善”作为攻坚克难、真抓实干，以勇当建设社会主义现代化新侨都排头兵的政治担当，奋力打造“强区强镇富民兴村”的示范标杆。

全会指出，要在推进新型工业化和科创事业高质量发展上当好排头兵，就要推动制造业当家做优做强，加快打造更高层次的三大“万亩千亿”产业园区，持续壮大“2+2+N”现代化产业体系，举全区之力开展“招商引资提质年”工作。

“全会把今年定为‘招商引资提质年’，可见区委、区政府对招商引资工作的高度重视。区委组织部将坚持组织路线服务政治路线不动摇，深入贯彻落实区委关于招商引资的部署要求，聚焦选贤任能、强基固本、育才聚才等方面发力，切实以高质量组织工作推动招商引资工作提质增效。”新会区委组织部常务副部长阮耀森明确道。

新会区工业园区管委会党组书记、主

任钟键鑫表示，将继续围绕三大“万亩千亿”产业园区主导产业加大招商力度，重点围绕“点上出彩”到“全面开花”，奋力推动城乡区域协调发展迈上新台阶。

圭峰区党工委副书记、管委会主任，会城街道党工委副书记、办事处主任梁振桥现场表态，圭峰区将以一以贯之制造业为核心，重点推进广东轨道交通产业园、七堡健康食品产业园升级，进一步优化产业空间布局；依托润宇和松下等项目的产业集聚优势，以鹏厦机器人、深江智能、中棋智造园等高质量平台载体为先导，以“招商引资提质年”为抓手，加大对深招商力度，聚焦高端装备制造和健康食品等重点产业开展“补链、强链、延链”工作，打好招一批优质企业、育一群制造产业“组合拳”，构建圭峰会城现代化产业体系。

新会区科工商务局党组书记、局长张健明表示，将持续优化提升“科技引领”工程，在11条产业链重点培育科技创新平台，加快构

建全过程创新生态链。根据省“双十”战略性新兴产业集群和八大战略产业集群的工作部署，着力构建“2+2+N”现代化产业体系，大力推进新型工业化，统筹推进产业链提升行动和新兴产业培育工程。

结合做优做强文旅经济相关部署，新会区文化广电旅游体育局党组书记、局长陈桂霞表示，将抢抓发展机遇，持续深入开展招商引资，加大对深招商引资力度，指导旅游品牌创建，鼓励精品民宿发展，加快重点文旅项目建设。

新会区人力资源和社会保障局党组书记、局长聂健雄认为，新会要挑大梁、当先锋，就要强化要素保障，尤其是强化人才支撑，如持续加大稳岗就业、人才引进、技能培训、社会保障等领域的工作力度，打造新会特色的劳务品牌和新职业项目，进一步强化产业企业转型升级的人力支撑，助力新会经济社会高质量、可持续发展。

推动城乡融合发展出新出彩

全会报告指出，要推动城乡融合发展出新出彩，坚持以产业为重点抓强县，以典型为示范抓镇街，以富民为根本抓兴村，以共建为合力抓落实，持续壮大县域优势主导产业，做精做深新会陈皮、南美白对虾等“土特产”文章，建强一批富有新会特色的工业重镇、商贸强镇、文旅名镇、农业大镇，全面开展农村集体经济攻坚行动，在深化实施“百千万工程”上当好排头兵。

“百千万工程”是新会区以头号力度推进的重点工作。新会区“百千万工程”指挥部办公室常务副主任谭健明表示，全区上下将铆足“开局即冲刺”的干劲，紧紧围绕“强区强镇富民兴村”目标，立足县域经济主战场定位，以产业提质为核心抓手，推动一二三产业融合发展，着力提升县城综合承载能力；进一步建设美丽圩镇，强化连城带村节点功能；聚焦乡村振兴，建设宜居宜业和美乡村；广泛凝聚

社会力量，协同发力，让县域强起来、美起来、旺起来，不断推动全国“百千万工程”实现从“点上出彩”到“全面开花”，奋力推动城乡区域协调发展迈上新台阶。

“新会区要解决城乡发展不平衡的问题，关键就在农村，农村发展有短板，但也是潜力所在。”新会区农业农村局局长吴春明认为，要推进乡村全面振兴，重点是集中力量抓好一批重点实事，千方百计推动农业增效、农村增活力、农民增收入。要锚定农业农村高质量发展目标，做精做深做实新会陈皮、南美白对虾等“土特产”文章；开展村级集体经济提升攻坚行动，持续优化和改善农村人居环境，深入推进农村厕所、垃圾处理和生活污水“三大革命”，全力打造宜居宜业和美乡村。

司前镇党委书记梁志成表示，司前镇将明确奋力建设古今通汇、产城融合的新能源

和金属制造活力城镇的定位，抢抓“八镇联动”机遇，持续推动全国千强镇、省中心镇镇先进位，培育建设省“百千万工程”典型镇，打造不锈钢产业集聚区，深化新能源汽车产业培育。古井镇党委书记梁宇则表示，古井镇将聚力在促进园镇共融上再奋斗，为海工装备、金属产业、新材料等特色产业发展创造更优良的条件，高质量完成美丽圩镇“七个一”项目建设，更大力度挖掘古井文化资源向社会全面展示古井发展的新面貌、新变化。

在要素保障等方面，新会区财政局党组书记、局长余浩卫表示，区财政系统将立足职能，加强财源培育建设，把握一揽子增量政策机遇，强化资金资源统筹，持续提升财政管理效能，打好“政策+资金”组合拳，加大财政政策支撑和资金要素保障，在县域经济发展、美丽圩镇建设、乡村振兴等重点领域聚焦用力，全力助推“百千万工程”取得新成效。

多对新人在元宵佳节喜结连理 甜蜜收获“小红本”

江门日报（记者/简家琳）昨日是正月十五元宵节，是中国传统的情人节，也是团圆、喜庆的日子，新会区民政局婚姻登记处迎来多对领证的新人。不少新人表示，选择在元宵节这个特别的日子登记结婚，很有纪念意义，希望婚后能甜甜蜜蜜。

“希望你白头偕老，长长久久。”昨日上午10时，市民朱小姐穿着简约的白色礼服，头戴白纱，挽着穿着西装的梁先生的手，来到新会区民政局婚姻登记处。他们说，两个人在一起已经一年半，感情深厚，默契十足。当天，新会区民政局婚姻登记处里仪式感拉满，现场洋溢着甜蜜、幸福和喜悦。新人们在工作

人员的引导下，有序完成登记手续，领上见证其爱情的“小红本”。

此外，为传承优秀婚俗文化，新会区民政局举办了集体颁证仪式和新会鱼灯制作“小课堂”，7对新入应邀参与。活动中，一对对新人互送新婚祝福，交换戒指，并领取了结婚证和特制的祝福状，还一起学习婚姻经营之道。

“现在的心情很激动，也很紧张。”曾先生看着妻子，满脸笑容。他告诉记者，自己与妻子都是新会本地人，二人提前在网上预约了元宵节当天的结婚登记。“希望以后的生活都可以幸福美满。”曾太太一脸幸福地说。

大泽镇同和村闹元宵 “太公分猪肉”欢乐上演



大泽镇同和村喜闹元宵连续举办多届，吸引众多游客参与。

江门日报（文/图 记者/冯瑶君 通讯员/大泽宣）昨日是元宵佳节，新会区大泽镇同和村举行“太公分猪肉”活动，长辈向各家各户分发猪肉，祝愿新的一年家家户户一团和气、生活幸福。2月11日至12日，2025年大泽镇同和村闹元宵暨乡村旅游文化系列活动热闹举行，吸引了众多游客参与。

同和村是新会最大的客家聚居地，闹元宵民俗已有百余年历史，群众基础广泛，至今还流传着“元宵大过年”的说法。“同和客家闹元宵”被列入江门市非物质文化遗产项目名录，2024年，同和村入选广东省“四季村晚”示范展示点名单。

2025年大泽镇同和村闹元宵暨乡村旅游文化系列活动持续历年的担罗格唱山歌、客家特色围餐、元宵文艺晚会和庙前醒狮表演等特色传统民俗活动，让游客感受浓浓的年味。

“罗格”（篮子）是客家吉祥物，里面装着艾草、水果、糖饼等祭品，“罗格”上所系的橘子和葱蒜，寓意阖家幸福吉祥、孩子聪明。2月11日下午3时许，身穿

红衣的同和村主妇挑起两个装着拜祭品的“罗格”，来到后山上的仙娘庙拜祭，打开闹元宵活动序幕。傍晚，同和村举行客家特色围餐，宴开150围，家家户户齐聚一堂，共享客家盆菜盛宴。“对我们来说，每年最有的年味时候就是元宵节。每年，我们全家都订上一桌，大家一起吃饭、聊天、看戏，这样过节才算圆满。”同和村村民李小姐高兴地说。

到了晚上，同和村举行元宵文艺晚会，以激情四溢的演唱、动感十足的舞蹈、技艺高超的曲艺表演，展现同和村独特魅力与激情活力。

值得一提的是，本次活动吸引了来自五邑大学的一批外国留学生参与。“舞狮、‘罗格’让我印象深刻，我觉得很新奇，很有趣。”来自所罗门群岛的Egu高兴地说，这是她第一次参加新会的元宵民俗活动，感觉这里的人充满了活力。同样来自所罗门群岛的Patrick比较喜欢客家盆菜，吃完觉得回味无穷，“非常好，各种食材放在一个盆里，味道特别棒”。

古井农业公园 万亩格桑花盛开



微风拂过，花海如波浪般涌动，美不胜收。眼下，位于古井镇岭北村的古井农业公园万亩格桑花已绚烂绽放。

走进古井农业公园，一大片色彩缤纷、娇艳美丽的格桑花呈现在眼前。粉的、白的、紫的，一片片、一簇簇，犹如一幅五彩斑斓的画卷，一阵微风吹过，激起“千层浪”，花海中，蜂蝶翩跹，构成一幅浪漫的画卷。无论是前

来旅游观光的游客，还是前来踏青的市民，都会徜徉在此，选一个最佳位置，定格美好瞬间。

据介绍，古井农业公园于2023年建成，集农耕文化、水稻育秧、高产水稻示范于一体，通过打造新会首个水稻育秧基地，指导妍运水稻专业合作社育秧服务规模超万亩，带动村民增收。

冯瑶君 赵学东 摄影报道

江门日报记者 钟珍玲 通讯员 新会宣